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Y " segundo €stes autores a divisdo e a multinlicrcio de fragdes
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ordinarias, deveria nreceder a soma e a subragao, na sequencia dida=

tica, nmorquanto nara aguelas oneragdes ndo hd necessidede de redugfo

20 mesmo denominador, o que nos‘muito razodvel, No entanto, para o

infecio do trabalho é imnrecindivel que os alunos venham de uma boa

fundamentacgfo de inteiros e fragdes decimais, e que sejam conduzidos

a ume segura interpretagdo das exnressdes de fragdes ordindrias,

Queremos'neste trgbalho anresentar algumes sugestiew para

o infcio da anrendizagem da divisf@», Opinariamos que o nrofessor di-

vidisse o trabalho em cinco etapas , O numero de aulas para cada e-

tapa variard de acdrdo com as necessidades da classe., Trés aulas,
no minimo nara cada et=na, as quais fariam parte dos trabalhos da
classe durante o temno suficiente nara uma efetiva anrendirzagem , &
que nos narece ser'suficiente.

i -

Na primeira aula o nrofessor se preocunaria em conhecer a

" fracdo na vida de seus alunos " : " que renresenta a fracfo ordind

. ~ - - -
ria nara eles ? " Que usons fazem dela ? Para isso seria necessario

ume situa¢do real ou, nelo menos , um probleminha, envolvendo situa-
¢bes reais, para intredug¢fo formal do trabalho, Atividades surgidas
na prdépria classe, ou habitualmente provocadas, forneceriam a situa-
¢80 problemdtica,

Poder-se-ia pronor: Dividamos nossa aula em 3 gruninhos i-
guais em numero, mara um trabalho bonito e interessante que vamos de :
denvolver. Quem smberia exnlicar como a aula foi divida ? Virias res
nostas surgiriam, Entre elas: Em 3 nartes, Em tergos, Entfo o profes
sor nerguntaria como sdo essas nartes e como seriam anotsdas, A clag
se ja saberia como anotar fragdes, naturalmente, e seria lavada a re
cordar que essa meneira de renresentar fragdes cors titui o sistema
esnecial de notacglo nara nimeros fraciondrios (fragdes ordindrias),e

> ’
que tal sistema se basgis na divis8o : Seus simbolns renresentam mul
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tinlas nertes iguais d= unidade, Como o sistema de numeros intei=

ros e decimais, sfo também dtsnostos de maneira a indicar a rela -

¢Bo existente entre €les, Exi -35'— ys‘““‘o DE EDUC4C4
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simbolo 1/5, Varias resnostas surgiriam, As duas mais comuns:

’oﬂ~

0 professor noderia pedir 20s alunos que internretassem o

1/5 renresenta uma das 5 partes iguais em que a barrinha /
de chocolate foi dividida,

Revnresenta que a barrinha de chocolate foi dividida em
cinco nartes iguais., Isto, estacs resnostas, demonstram que as pro-
prias ckiangas pelo desenho, podem comnreender o uso do simbolo de
fragdo para indicar que a unidade dividida em nartes iguais.

Além dos dois usos apontados pelos alunos, quando conte
com uma boa diregfo e, nrindinalmente, se os meteriais maninulati-
vos e semi-concretos fodsem aproveitados, outros usos nara o simbo
lo de frag8es ordindrias nodem ser descobertas nela crianga, Por e
xemplo, pars comnaracio, nas medidas de visfo: um numero € escrito
gob forma de fragfo e expressa, somente, relac8o entre o que é vis
to e o que nodera ser visto., Também envolvem comnaragio as rela -
¢Oes de ume razdo, Por exemnio: 1:3

Hé na razéio exnressa acima, commaragio clara e nrecisa de 1 e 3.

S80 necessarias 3 quan-
tidades ou coleg@es i -

e
e
: guais a 1 para formar 3

e o
® ©° e 9
e @

e o }

’
i da mesme espécie,

0 significado que expressa um valor quantitativo é a in-
terpretag8o meis ussda, e 0 outro mais emnregado € o que indieca uma
soma ou apgrupamento de partes iguais, como o professor tera onortm
nidade de vérificar, se fizer uso destas sugestdes, que esbogamos -
como preliminares do trabalho,

Vérios probteminhas c¢omo os que seguem noderiam ser usados
para efetivar a2 anrendizagem das significagdes, ou seja, no sentido
de levar o sluno a dar as devidas significagdes &s fra;des ordind -

rias:
cont. ® ® 9 0 ® 20 00 00 0 8 0O
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-1 - Julio repartiu ume f5lha de cartolina, como a que vés no de -

aos enlegas e renresenta-a pelo simbolo,
= .

== 3 Y4 TEMAT\C?»’;

2/3. A perte dos colegas é 2/3, resnonder8o as

criangas, Entdo o professor daria mais éste breve exercicio:
Comnletar:
€ o termo da fregfo que representa o nimero de nartes em

que o inteiro ( a f6lha ) foi dividido.

ceeessss € 0 termo que indica o numero das partes dadas,
2 - Jﬁlio, Pedro e Jo2o querem repartir igualmente, 2 £§
lhas de cartolina, fles dividem cada folha em 3 nartes e toman,

cada um, 1/3 de cada fdlha,

Quanto tomou cada um ? g l :
cees..da primetra f£olha, = <
cesses da outra folha, [ = i l“1:
cinies 3. vOrtense, &6 $0do., - i S
P ( 2 f6lhas dividides em 3 partes )

Neste nroblems qual o termo da frac8o 2/3 exnrime a par-
te que foi dividida ? ceseecnans

Cada menino tomou .....428 ...... partes em que 2 inpei-
ros(as folhas) foram divididos.

O nrofessor,nesta altura, faria sentir aos alunos que os
2/3 nodem ser lidos como o valor de 2, tornado 3 vezes menor, Tam
bém o 1/3 que representa cada gruno em que a aula foi dividida, /
no inicio, representa o valor de 1 inteiro ( 2 aula) tornado 3 ve
zes menor,

A relag8o existente entre os termos,também poderia  ser
relembrada aqui: 1/3 2 1:3 «~ o 3 contém o 1l 3 verzes: sfio neces-
sdrias 3 unidades nara former o 3, trés unidades ou ums colegdo
de 3 unidades para formar ume coleg@o 3 vezes maior, etc,

3 - R dist@ncia de=2 km. José node ver um obstaculo 1/20
menor do que o noderd ver de nerto, Quantas vezes meior é, na rea

lidade, o obstdculo?

i 25, RTAPA iy g g
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Nesta parte do trabalho o profes-

sor deveria dedicar-se a deixar bem claro aos alunos que uma fragao ordi=-

naria expressa divisso e que, muitas vézes, terao, para interpreta-la,dere

correr aos conceitos da divis@o. Assim, para aumentar ou diminuir uma
fragao ordinaria, recorremos as relagoes basicas do dividendo, diviser e
quociente, Seja:

1 - Formar 3 vezes menores as seguintes fragoes: 1/4 , 1/3 , 1/7
2 - Formar 3 vézes maiores as fragoes: 1/9 , 1/15 , 1/24

Tdremos para efetuar es exercicios acima, de nos basear no con -
ceito que diz:
“Quando o dividendo (na fragao o numerador) € constante, a um au-
mento ou decrécimo no divisor (denominador) corresponde um acrécimo ou de
crécimo no quociente, na proporgac inversa.,

1 - 1/4 torpaddo 3 vezes menor:

(/"j:‘\—"‘“« 4 j:!

&
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Quafido da' simplificacho das fracoes, presisar-se-a recorrer a re

1/9 tornado 3 vezes maior:
e’ A
P 3 3 5

Fs -4
=) =

lacao pela qual o dividéndo e o divisor, multiplicados ou divididos por
e ‘

um mesmoVépresentam o mesmo quociente. Assim:

2 x4

2/5 , multiplicando ambos os termos por 4 teremos: =8 = 4 ¢ ums

e
fracao equivalente a 2/5, como se podera comprovar por meio de um grafico,

como o seguinte:

FEN TNYR ; ; g

=

Gs 2
: 5

1 93 9 59 ¢ | & 7 10

—_——————

Pdgz-se usar dois graficos de igual tamanho, em vez de 1y divi =

dindo 1 em quintos, o outro em décimos.

2
. . A fra -
6/15, dividindo ambos os termos por 3, teremos: —I%—%—%ﬂ il g i

cao 2/5 é equivalente a 6/15. Veja-se o grafico
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Apds estas preliminares que podem abranger somente uma ou duas aulas,
se se tratar de revisao,como € o caso do 52 ano o professor passaria
a etapa seguinte.No entanto achamos de bom aviso recomendar especial
enfase a elas,exercitando comc graficos e materiais até ficar -se
seguros de que a classe atingiu a neeessaria compreensao,fundamental
para o trabalho,o que o professor verificara quando o conceito em que
se baseia o trabalho for concluido pelas criancas,pois que o nao deve
ser dado ao aluno.

32 ETAPA

Numa aula que podera ser a 32 ou 42,quem sabe,ate,a 592,mas que,
parece-me,deveria constituir a 32 etapa do trabalho de revisao da
fundamentagao das fragoes ordinarias,o professor apresentarias

Belagags_bésicas: dividendo,divisor e quociente,quando o
dividendo € constante e o divisor variado.

Como os prégedentes estes conceitos devem ser inferidos peles alunos,
apds experiencias e exercicios.

Considerar-se—-ia exemplos como o seguinte:

(A 6:I=6 6:1/2 =12

Pelo I9 exemplo o aluno seria levado a recordar que um numero dividi-
do pela unidade nao muda no valor.Em seguida,comparando os exemplos,
verificard=que o divisor 22 exemplo é duas vezes menor que o do I2
e que seu quociente,no entanto,é duas vezes maior.Para levar a criem-
ca a uma compreensao de que o quociente 12 ¢ duas vezes maoir no valor
do numero,mas representa "quantidades","coisas","partes" que sao,cada
uma,duas vezes menores do que as do dividendo(6) o professor recorreri
ria a materiais e a graficos. Assim: 6: 1/2

112 314 56 ¥l € 9 140 2112 ()C)

y % 3 : 5 . :
Deste exemplo a criancga compreenderia que dividir um numero

por 1/2 é multipligar esse.

0 aluno faria, como ja foi dito, varies exercicios de divi-
sao por 1/2, apos o que o mestre apresentaria numeros divididos por
fragoes proprias, o0s quais seriam resolvidos com auxilio de grafi -
coss
(L) 8: 1/45 (M) 8: 2/4 ; (N) 8: 3/4

1 P e A% B4 48 Mg { 22 %3 M;

N Y

B £ k] At g A9 29 24 26 2% 21,

TR {

q ¢ dt da 2430 34 537
8 |
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Realmente,8 inteiros divididos por I/4 dao como resultado 32(32)

pedacos-quartos-inteiros,mas I/32 menores do que 8).A maneira de
expressar que mais facilita a compreensao é: 8 inteiros contem 32

pedagos de I/4.

14
0 valor numerico,apenas, da respeosta é maior que o

divigendo.
— 4‘(M) 8: 2/4 5 5
5
3 by ‘ 14 A2
6
1 ¢ 43 4y
y
7 8 S J6
2

dacos de 2/4 (Chame-se atengao da
tre 2/4 e I/2,e para o resultado:
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8: 2/4 =I6. Isto quer dizer que 8 inteiros contém I6 pe-

(N) B8: 3/4

Interpretar-se-a o resultado:

Mogtrando-se &

crisnga para a equival encia en-
16,confirmando a equival encia)

8 inteiros contém 40 pedagos de
3/4 e 2/3 de outro pedago.(Conduza-se o alune a com preender que o0s
2/3 sao 2/3 do outro pedago,que seria o de n@ 11.Aqueles 2/3 que
restam no gréfico s&o 2/4 em relagao ao inteiro,mas em relagao 20s

3/4, sao 2/3)

crianga a GU1tima parte do grafico e fa-

zendo-a ver onde estaria o pedago de 3/4,n9 II e demonstrando-lhe
que os pedacos que sobram szo dois dos trés que formariam os 3/4,

ela compreenderé poerque oS 2/3 que aparecem no resultadoe( A parte

pontilhada é a que se pode subentender.)

Poder-se-a objetar que os exemples apresentados jé envel-

vem operacdes que necessitam a inversae do divisor e que nao tendo
tratado dessa parte se nzo deveria dar tais exemplos.Noentanto
insistimos nos exemples,para a solugao através dos graficos. Ainda
nso se fale em operacoes.Trabalhando bem com grafecos as operacgdes
quando atacadas, terao sentido,significagaoe,para a crianga.

Apbs a solucgdo de varios exercicies como os des exemplos (L),

(M)e(N),os alunos tiraraéo a conclusae:
13} A :

~ 7 4
divisao deumnlmero por.‘......OOO..O.C’..O..‘O..OOC.Ol

R N . . B

fua

"

(N)

1D {10
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uma frac8o prdénria, déaum resultado cujo valor do numero é maior

gie o dividendo",

Proniciar-se-ia,nos mesmos moldes, exercicios para que
as criangas chegassem as conclusdes seguintes:
a) um nimero dividido nor 1/10 ’é &8se numero multinlicado por
10;
b) um numero divido por 2/3 é é€sse numero aument=do de metade
de seu valor ( 1/2 vez o seu valor);
¢) um nimero nor dividido »or 2/5 € €sse numero aumentado de
1l 1/2 vez, no seu valor, |
Esta ebapa do trabalho preliminar de divisfo de fragdes
ordindrias merecerd, na recapitulagdo, no 52 ano duas ou trés

aulas, no minimo,

4a, ETAPA

Outro aspecto das relagSes: dividendo, divisor e quo -
ciente que deve ser lembrado e exercitado em relagfo as fragdes
ordinarias:

" 0 quociente veria na razé8o direta do dividento e na
razéo inversa do divisor",

fste conceito deverd ser inferido nelo aluno ands al-

guns exercicios:

19:4 = 24:4 = -
T e (5)

. = . T N (2]
e b 32:4 = (LABORATORIO DE
8:4 = 4447EM‘AT\°°

24:4 = 24:8 = 24:6 =

0 aluno, resnondendo as quéstdes acima, chegars a con -
cluir o conceito, O nrofessor, entad, transportara €sse conheci-
mento nara o terreno das fragies, analigando ascsim as Oﬁer§5es:

" Quando elevamos o dividendo, elevamos o quociente na
mesma nroporgdo, Quando diminuimos o dividendo, o quociente dimi
nui na mesma pronorg2o, Com o divisor acontece o contrario: quan
do o elevamos, o quociente diminué e quando o diminuimos o quo-
ciente se eleva",

d. Cont. ecoo0s0e e



CONbLe evoecoccs
A linguagem da crianga sera t80 ou mais simples do que a
que tentamos renroduzir, mas revela compreensdo, Com vagar a pro
fessOra ira substhtuindo os termos oque ndo estiverem adecuados.
A conclusdo pode ser auxiliada com nerguntas:
-Que notaram em relagdo a0 dividendo, nas expressdes dadas ?
- E em relagfo ao quociente das mesmas 7 etc,

0 aluno deve ser levado a conclui%ggéses mesmos vprinci-
pios sfo verdadeiros, tembém em relagfio as fragdes ordindrias,
j& que seus termos renresentam dividendo e divisor,

Aqui noder-se-& anresentar probleminhas para exercitar ,
com fragSes,ésses conceitos:

1) Os colegas de Jodo necessitam de 2/3 de uma folha de cartoli
na para fazer um cartaz, Jo&o possue e folhas, A quantos colegas
noder® fornecer cartalina ?

2) Os alunos do 52 ano necessitam 1/7 de f£dlha de dobradura, Re
partindo-se 4 folhas, quantos alunos serdo atendidos ?

O primeiro probleme dard como resultado 6., Resultado que
é maior no valor do nimero, ja que 2/3 é uma fracfo propria e u-
ma fracfo prdpria € um divisor que diminui, em relagfio a um divi-
sor que fosse a unidade, Devidir por 2/3 € elevar o dividendo da
metade de seu valor, mes € também elevar de um tergo (1/3) o quo-
ciente de uma divis8o com 1l para divisor ( o quociente varia na

raz@io inversa do divisor: 1 para 2/3 diminuiu de 2/3).

No segundo nroblema nroceder-se-ia como nara o 12, Apds
a solug¢fo por meio de um grafico e apos o cdlculo e andlise . O
grafico como o dos exemnlos ( L ) e o calculo como segue :
4:1 6 4
42307 = 2808 =28

Yareuancs
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O dividendg fei dividido por I e logo apés,pelo mesmo divise
sor tornado 7 vezes menor: I/7.0quociente seréd,pelo que foi visto)
7 vezes maior.0 divisor I,tornade 7 vezes menor,foi expresso pela

divisao indicada I/7 que éuma fraczo ordinéaria.

O aluno deve ser levado a compreender que a divis@o de um inteiro
por uma fregdo é pessivel,porque tomsmos o inteire como ums fracae
que tenha a unidade como deneminador,a qual é equivalente.

O professor devera aprementar varios exercicios para que 08 aglunos
08 resolvam como o8 anteriores,analisando-os face 208 conceitos ex
exercitados.Pode-se fazer com que a crianca indique as operacoes
ja com o inteiro em forma de fragio,sobre I :4:2/3=4/1:2/3

A resposta aos problemas deve ser enunciada de modo a revelar a
compreensao.Esc:(respesta para o I? problema) Joso pederéd fornecer
cartolina a 6 colegas porque 4 folhas inteiras de cartelina contém

6 vezes a fragao 2/3 (6 vezes um pedace de 2/3)
Quande se apresentarem problemas com divisao de fragge por inteirg

o professser focalizara a divisae por:
Joao,Pedro e Marcos querem repartir entre si 2/3 de uma

f%elha de cartelina.Que parte caberd a ceda um?

2/3 +3=2/3: 3/1 =2/9 (yv,(z. //’u @ becorn )
Resposta: Cabera 2/9 para cada menino porque 2/3 dividides por
3 inteires & igual a 2/9

59 ETAPA
Esta seria a fase final:a apresentacdo do cédlcule da divis3o de
fracoes ordinérias,nas quais ambos os termos,dividendo e divisor s
szo fragoes.Se tiver havido um trabalho cuidadeso nas etapas pre-
sedentes o aluneo ja tera concluide que,numa divisao de fracbes or-
dinarias,nas quiss um dos termes é um inteiro temado sob forma

de fragae,ela deve multiplicar o dividendo pelo divisor invertide:

4: I/7= 4/1: 1/7= 4/Ix 7/1
2/3: 3w 2/3° 2 3R <2/3 %1/

dividendes ou numeradores; divisores ou denominadores.
i~ ~ I'd
Entrar-se-a entao no calculo de duas fragdes érdinarias,pro-

priamente falandoe.
’ 2
Esta e, 2 nosse ver, e ja o........

4 2 >
= %
S e )) m T)‘ € - g 9
- . 25
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comprovado a experiéhcia e 08 estudos de‘grandes mestres da Matemética, a
parte mais diffcil para a compreenéao, porquanto se devera apelar para abs-
tracoes, para matematica. As situagoes reais praticamente ndo existem.Pes-
quizas avancgadas, com uma amostra significativa, feita por Grosnickle, pro-
vam que o aparecimento da divisfio de fragao por fragdo é quase nula, em com
paragao aos casos de divis@o de inteiros por fragao e fragao por inteiros .
A representacao grafica deve ser exigida para auxiliar a compreensao, mas
mesmo assim, talvez esta nao seja conseguida. Parece-nos que a luz dos gran
‘des conceitos da divis8o: relagoes basica entre dividendo, divisor e quoci-
ente o trabalho se tornara cient{fico, emborg?gignificativo, por ser abstra
to.

Sugeririamos um prob%eminha:

Um menino deve fazer 2/5 de um trabalho. Em quantas horas con -

cluird a tarefa se fizer 2/3 da mesma por hora?

/551, 25 =

7

/ §'%z% LoD Na ety . ;4»7  /
//

A crianca, apos a representacgao grafica pode ser levada a examinar
o problema a luz das relacoes basicas: dividendo, divisor e quociente,
Apresente-se o calculo da divisao, primeiro como dividendo 1.
4/5:1=4/5
4/5:2/3=
0 divisor diminuiu,em relagao a unidade de 3 vezes.0O quociente devera,
nasee caso,aumentar nessa proporqu(o quociente varia na razao enversa do
divisor).Ora,jé ¢ sabido da crianca que,aumentando o numerador a fracao
aumenta de valor,assim multiflicamos o numerador da fracao dividindo por 3
o quociente repetira um aumento & proporcao em que o divisor foi tornado
menor.Se o divisor foi tornado 3 vezes menor,quando foi dividido em tergos,
por outro lado,imediatamente,multiplicado por 2,ja que a divisao € por 2/3
e nao por I/3,donde se conclue que o quociente devera também diminuir de 2

'vezes,o que acontecera se multiplicarmos o denominador do dividendo por 2

(aumentando o denominador a fragﬁo diminue de valor.)E bom lembrar que a

divis8o é por duas das tres partes do diwisor.
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Executando-se o calculo por etapas teremos:

4/5 2 2/3 = 4/5 x 3 = 12/5
12/5 x 2. = 12/10 = 6/5

A crianqa,levada a executar muitas vezes o calculo mediante

analise e por partes,primeirq em companhia do professor,e depois
s6,concluird que,para dividir duas fragoes ordinarias e s6 multiplicar
a I2 pela 22, invertida, ou seja o numerador da I2 pelo denominador da

segunda e denominador da I2 pelo numerador da 29

4/5 ¢ 2/3 = 4/5 x 3/2 = 12/10= 5/6

——
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